



中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版  
1957年10月1日创刊

13℃ 2025年3月  
9℃ < 乙巳年三月初三 >

31 星期一

## 让民营企业和民营企业家在广东大有可为

——访广东省委副书记、省长王伟中

习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话,为民营经济高质量发展提供根本遵循、指明前进方向。作为改革开放的排头兵、先行地、实验区,广东一直以来都是民营经济蓬勃发展的沃土,目前拥有1800多万户民营经济主体,是我国民营经济和民营企业家最活跃的地区之一。

广东如何贯彻落实好民营企业家座谈会精神,推动民营经济健康发展、高质量发展,让广大民营企业和民营企业家大有可为?记者采访了广东省委副书记、省长王伟中。

### 打造良好环境厚植发展沃土

问:广东将如何为民营企业发展打造更好营商环境,提供更有有力支持?

答:习近平总书记指出,要坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍,持续推进基础设施竞争性领域向各类经营主体公平开放,继续下大力气解决民营企业融资难融资贵问题。

我们将积极打造市场化、法

治化、国际化一流营商环境,对标国际先进水平,深化制度规则改革,持续优化稳定公平透明可预期的发展环境。

一是认真落实政策措施。不折不扣落实促进民营经济发展的政策措施,坚决执行党中央的决策部署,落实好我省“降低制造业成本10条”“技改10条”“科技金融15条”等惠企政策,结合国家“两重”“两新”工作部署,积极谋划一批增量政策,用好涉企政策“一键通”平台,推动企业应享尽享、早享快享。

二是放宽市场准入,坚持一视同仁。积极服务和融入全国统一大市场,落实《公平竞争审查条例》,持续消除市场准入隐性壁垒,确保民营企业依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争。持续推进基础设施竞争性领域向各类经营主体公平开放,支持民营企业积极参与“两重”建设和“两新”工作。

三是积极解决融资难融资贵问题,培育“耐心资本”。用好广东省支持小微企业融资协调工作机制,完善省级政府性融资担保体系建设,探索建立风险补偿机

制,着力解决长期制约小微企业融资的堵点难点问题。我们全面铺开“千企万户大走访”活动,自去年10月份以来,累计发放贷款超6300亿元支持小微企业融资。同时引导各类创投基金加大对初创期、种子期企业的支持力度,培育“耐心资本”,建立“尽职免责”制度,引导资本投早投小投硬科技。

四是依法保护民营企业和民营企业家合法权益。规范涉企收费,健全拖欠企业账款清偿机制。开展规范涉企执法专项行动,集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封,坚决防止违规异地执法和趋利性执法,让企业放心经营、安心发展。

### 为“半壁江山”提供更大空间

问:立足广东民营经济发展实际情况,如何促进民营经济高质量发展?

答:习近平总书记在民营企业座谈会上指出,民营企业是伴随改革开放伟大历程蓬勃发展起来的。

广东一直以来都是民营经济

蓬勃发展的沃土,民营经济撑起了广东经济的“半壁江山”。我们将认真学习贯彻习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神,从广东实际出发,为民营经济提供更大的发展空间。

一是着力培育世界一流企业群。广东民营企业实力强,有6家民营企业进入世界500强,2024年民营经济百强产业集群榜单中广东有12个产业集群上榜。既有华为、比亚迪、腾讯、大疆等龙头企业,也有众多专精特新“小巨人”和隐形冠军。我们将深入实施优质企业梯度培育“百千万”计划,努力造就50家科技领军企业和100家链主企业、1000家制造业单项冠军企业、10000家专精特新企业,促进上中下游、大中小企业融通、协同发展,擦亮广东民营经济“金字招牌”,努力培育世界一流企业群。

二是推动创新能力向高攀登。广东技术创新基础雄厚,区域创新能力连续8年居全国第一,全省研发经费投入、研发人员数量、高新技术企业数、发明专利有效量、PCT国际专利申请量等主要科技指标均位居全国第一。

(下转A4)

关注  
缅甸强震

## 驰援缅甸灾区 中方救援队与时间赛跑 在内比都和曼德勒各救出一名幸存者

据新华社电 缅甸28日发生7.9级地震后,紧急驰援缅甸的中方多支救援队正在争分夺秒,抢救生命。当地时间30日晨,中国云南救援医疗队携手当地救援力量,救出一名幸存者。同日,中国蓝天救援队先遣组抵达曼德勒并立即与当地志愿者展开救援前期工作。

当地时间29日上午7时许,中国云南救援医疗队一行37人携带全功能生命探测仪、地震预警系统、便携式卫星、无人机等应急救援物资,抵达缅甸仰光国际机场。他们即刻与缅甸消防救援队会合,前往受灾严重的内比都。当天傍晚,救援队伍抵达内比都市区后立刻展开救援工作。30日5时,他们从欧达拉蒂医院废墟下救出1名被困近40小时的老人。

缅甸国家管理委员会当地时间30日下午2时许通报,缅甸强震造成全国死亡人数升至约1700人,另有约3400人受伤、约300人失踪。

据新华社电 据中国驻缅甸大使馆消息,中国湖南岳麓蓝天救援队30日在缅甸曼德勒成功救出一名幸存者。

当天9时30分许,岳麓蓝天救援队在曼德勒佛学礼堂所在地通过生命探测仪发现一名仍有生命体征的幸存者,之后与当地消防队合作商讨救援方案,开展破拆营救,成功将这名幸存者救出。

### 14名中国公民在地震中受伤

据新华社电 中国驻缅甸大使馆30日确认,14名中国公民在缅甸强震中受伤。截至目前,使馆共接收处置数百起中国公民求助,协助数十人找到失联亲友。目前使馆确认地震在曼德勒省造成14名中国公民受伤,大部分人在当地接受治疗,也有部分伤员紧急转移至仰光治疗。

截至北京时间30日11时,使馆共接收处置数百起中国公民



▲3月30日,在缅甸曼德勒天空别墅公寓建筑群,救援人员营救一名被困孕妇  
新华社发

▲3月30日,中国云南救援医疗队在缅甸内比都救出一名幸存者。图为救援现场(视频截图)  
新华社发

### 广东省侨联密切关注缅泰华人华侨地震受灾情况 多地海外侨社已迅速开展慈善募捐活动

羊城晚报讯 记者谭铮、通讯员乔萱报道:3月30日,记者

从广东省侨联获悉,缅甸发生7.9级地震后,广东省侨联迅速联系了在缅甸和泰国的广东省侨联海外顾问、海外委员,以及缅甸广东工商总会、缅甸广东青年会、曼德勒广东同乡会、缅北华人华侨福利会、泰国中华总商会、泰国潮州会馆、泰国中国和平统一促进会、泰国华人青年商会、泰中侨商联合会等当地社团,传递祖(籍)国和家乡的关怀。汕头、梅州、潮州等市的侨联组织向缅甸、泰国有

关社团表达慰问或发去慰问电。

广东省侨联通过当地华人华侨社团、澳门地区的缅甸归侨社团等已迅速开展慈善募捐活动,全力驰援抗灾。3月29日下午,缅甸中华总商会召集云南、福建、广东籍社团在仰光举行紧急会议,商议联合华人社团力量开展救灾活动,并发布《抗震救灾捐款捐物倡议书》。缅甸广东工商总会已开展募捐活动,并鼓励青年志愿者驰援灾区。

当前,广东省侨联已立即启动应急工作机制,通过建立的工作群密切保持与当地主要华人社团负责人的联系,持续关注灾情和华人华侨需求。

2025山海计划开启全球路演  
从羊城出发,向山海走去

2025广东知名高校招生见面会人气爆棚,超万人咨询

招生工作人员:  
“忙得喝水的时间都没有”

详见A4



### 汤加群岛发生7.1级地震 美机构说已观测到海啸波

据美国地质调查局地震信息网消息,北京时间3月30日20时18分,汤加群岛皮皮岛南90公里处发生7.1级地震,震中位于南纬20.42度、西经173.77度,震源深度10公里。美国国家气象局海啸预警中心说:“已观测到海啸波……海啸波浪高可能高出潮位0.3米至1米,影响汤加部分海岸。”

目前尚未有人员伤亡和财产损失报告。另据中国地震台网测定,此次地震震级为7.3级,震源深度10公里。中国自然资源部海啸预警中心发布消息说,地震可能会在震区周围引发局部海啸,但不会对中国沿岸造成影响。(新华社)

责编/孙焰 美编/刘栩 校对/姚毅

